

現

代

史

料

美特使魏德邁在華徵集資料

七月十一日美國白宮宣布，派遣前中國

戰區美軍司令魏德邁中將以大使銜及總統

特別代表赴中國及朝鮮實地調查，提出考察

報告。魏氏於七月二十二日抵首都南京與我

政府首要晤談。二十六日由南京抵上海，會發

表書面談話一次，稱此行任務為『搜集資料』。

在滬曾接晤中美各方面人士，於二十八日返

京。返京後約請共黨以外各黨派代表，聽陳政

局意見。據合衆社消息，魏德邁曾要求我國政

府闡明對國境內外商之態度。

魏使於八月一日飛抵北平，徵收政治經

濟情報，接見各方人士聽取意見，四日抵天津，

東北富饒地區以及華北廣大重要地區。

魏使之報告，尚在起草階段，其內容如何，

頗多揣測，據十九日合衆社消息，魏使在華發

現之事實，包括如下：

(八) 有大規模之逃避納稅之事存在。

(九) 美國在華商人感覺中國對於渠等之限制太多，雖則政府正式宣佈歡迎外資，此間大部分美國商人勸告採取小心之觀望等待態度。美國商人宣稱，中國要人有多達五億美元之巨款，貯存於美國銀行，由於通貨膨脹威脅，不願提回國內，投資於復興計畫之用。

(一) 通貨膨脹日趨惡劣，顯然無終止曲線上升之望。

(三) 對外貿易由於政府一再實施新管制條例，仍

在不良狀況下。

(四) 人民開始感覺局勢無望，進步尚不及日本，

八日重返南京。十一日赴臺灣，在臺會訪問基隆、高雄兩地。十三日二度抵滬，繼續搜求財政

金融資料。十五日赴廣州，翌日返抵南京。十八

日考察團表示為求客觀起見，『該團樂於接受中共之資料。』十九日魏使謁見蔣主席，會

作五小時之長談。

(六) 交通運輸在可怕情況下，使政府對遼遠之邊

疆，難於保持接觸與控制，並使主要物資移動困難。

(七) 政府預算至少有百分之八十作軍費用，此使

甚多重要復興計畫及若干非軍事性質之計畫不得不延緩。

126694

(子) 實際上在國民政府治下之每一中國人，承認在中國政府內，需要多方改革，但迄今為止，並無多大成就可言，甚至若干接近政府之人士，亦不能滿足。當局會宣稱內戰阻止此項急欲求得之進步，但堅認若干目標，業已達成。

(十一) 前屬於日本之臺灣，聞在戰後歸中國後，其行政效率不高。

(十二) 中國有廣大未受教育之羣衆，缺乏領導才能及代表資格。

魏氏於二十二日蔣主席座談會中，曾發

表演說，稱中國之一切，向極可為，然終無一事獲得預期之結果，其癥結悉在人力未盡。

魏使於二十四日飛日本，與麥克阿瑟會晤，再轉赴韓國實地視察。行前發表聲明全文如次：

「誠如余最初對報界聲明中所允諾者，我人已以絕無約束及成見之態度進行經濟、政治、軍事及社會情形之調查。本團全體均為客觀公正而努力，為求達到此項目的起見，我人會遍至瀕洲之瀋陽與撫順，華北之北平、天津、青島、濟南，華中之南京與漢口，華南之廣州、臺灣，俾不致受到任何一區之特殊影響。

我人會作順利之努力，獲得與各階級及各種人仕接觸。我人係以彼等之經濟地位、文化收穫，及不同之政治觀點而分門別類。外籍商人及官員亦會與余會談。我

人亦會晤及政府及當地官員，與各政治團體人員，其中坦白批評政府者及意見極為左傾者，頗不乏人。我人會接獲信件二千餘，其中一小部份匿名信。此項信件包括許多建議，使我大獲匪淺。

在我人留華最後一星期中，我人之工作，主要集中於分析我人在政治、經濟及其他方面所收集之極多資料，以便獲得準確之判斷及結論。此項意見雖各異，但有一點，則均人同此心。在動亂之中國內，中國人民咸渴望和平，早日之和平與永久之和平。余深願能達到和平之方法，亦同樣顯而易見。

自對日勝利以來，中國人民亟應享受其不易獲得之和平的果實。彼等在驅逐殘忍之侵略者努力中，會忍受艱苦危險，並遭受不可形容之苦難。在今日之中國，我在諸多方面所見者，乃一種漠不關心之態度，既不設法解決問題，而反以甚多之時間及努力，擲於責難外來勢力或追尋外來援助。許多中國人仕原極幹練而愛國，應充滿希望與決心，今者已充滿墮落之失敗主義。我人見之，殊為沮喪。中國雖因多年之戰事及革命而減弱，但仍擁有充份之資源，從事本身復興工作。中國之復興，有待於天才之領導與夫道德與精神之再生，而此種因素祇能求諸中國國內。

本人一方面充分明瞭特別指定之個人或團體的

利益與問題，但一方面亦極關心中國人民整個之福利。本人深信中共若真誠愛國並關心本國之福利，則應自動放棄以武力達到其思想之努力。彼等若誠意援助中國人民，則亦應鑒於過去數月之暴動及損壞，而改用和平之方法。身居要職之無能及腐敗官員（不特在國民政府機構中，在省及市機構中尤甚）如能予以去除，則現行中央政府必能獲得並保留大部份民衆之一致及熱誠，此點具有同樣之重要性。

卓越之官員頗不乏人，彼等顯示高超之效能與忠誠，並償其低微可笑之薪俸及私人合法之財產而求生。同樣的，亦有具有良心的商人，頗能遵守商業道德；大部份官員行為不檢，聲名狼藉，貪污或無能，或貪污與無能兩者兼而有之。余對於此點之着重，任何人均不能誤解。為重新獲得並保持中國人民之信念起見，中央政府應立即重施嚴厲及遠大之政治與經濟改革，諾言已不再生效，表現乃絕對必要者，武力本身決不能消滅共產主義，對於此點，應予以接受。

在此離華之際，本團團員以及本人，對於委員長及一切我人所晤及之中國愛國人仕給予之援助，謹此表示誠摯之謝意。承荷各方優禮相待，亦至銘感。所有美國人均祈望中國將獲得中國人民應有已失去多年之團結、繁榮與快樂。

美國準備舉行對日和約初步會議

美國於七月十一日向遠東委員會各國

提議於八月十九日召開對日和約初步會議。